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VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

L'anno duemilaventiquattro, addì ventitre del mese di ottobre alle ore 11:30, nella Residenza
Municipale, previa convocazione da parte del Sindaco, presso il Palazzo Municipale, si è riunita la Giunta
Comunale.

Eseguito l'appello risultano:

Presenti n. 8 - Assenti n. 2

Partecipa alla seduta il Vice Segretario Generale del Comune, Dott.ssa Santoro Claudia.
Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione e invita i
convocati a deliberare sull'oggetto sopraindicato.

CITTÀ DI VIBO VALENTIA

OGGETTO: INIZIATIVA AMBIENTALE "DONA E ADOTTA UN ALBERO PER LA TUA
CITTA’ " - APPROVAZIONE PROGETTO

Registro n° 201 del 23/10/2024

N. Ordine Cognome e Nome Carica Presenza

1 Romeo Vincenzo Francesco Sindaco Presente

2 Pilegi Loredana Patrizia Caterina Vicesindaco Presente

3 Scrugli Lorenza Stefania Assessore Assente

4 Continanza Vania Assessore Presente

5 Soriano Stefano Assessore Presente

6 Monteleone Salvatore Assessore Presente

7 Miceli Marco Assessore Presente

8 Talarico Marco Assessore Assente

9 Santoro Palmina Luisa Assessore Presente

10 Puntillo Pina Assessore Presente
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LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

- l’Amministrazione Comunale ha tra gli obiettivi primari, lo sviluppo e la promozione di
programmi dediti alla sensibilizzazione nei confronti dei cittadini anche tramite il patrocinio di
progetti e iniziative mirate a radicare i concetti per la salvaguardia e la sostenibilità dell’ambiente;

- l’Assessorato alle Politiche Ambientali, al fine di rendere i cittadini parte attiva ai processi di
tutela dell’Ambiente, intende istituire per l'anno corrente il progetto “Dona e Adotta un albero per
la tua città”;

- il patrimonio arboreo in ambito urbano apporta infatti numerosi benefici, in relazione a:

• valenza urbana e ambientale intesa come riqualificazione, valorizzazione e miglioramento del
verde urbano;

• contribuzione alla biodiversità con interventi che tengano conto delle esigenze ambientali
specifiche del territorio;

• potenziale assorbimento di CO2 e riduzione dell’inquinamento atmosferico con conseguente
miglioramento della qualità dell’aria e attenuazione dell’effetto “isola di calore”, causato da un
paesaggio sempre più urbanizzato e impermeabilizzato;

• capacità di riduzione del deflusso delle acque piovane grazie alla risposta che le aree verdi e
alberate offrono in termini di intercettazione e stoccaggio dell’acqua piovana, e capacità di
restituzione della risorsa idrica al terreno e alla falda;

• capacità di protezione dai rumori. Secondo le stime riportate nel rapporto dell’Agenzia Europea
per l’Ambiente, quasi il 20% della popolazione dell’Unione europea è sottoposta a livelli di
inquinamento acustico considerevoli inaccettabili, per lo più derivanti dal traffico, con gravi
ripercussioni sulla salute e sull’ambiente. Alberi e piante possono essere barriere fonoassorbenti
naturali;

Considerato che:

- l’Amministrazione Comunale intende sviluppare un progetto denominato “Dona e Adotta un
albero per la tua città”, per incrementare l’attività di impianto del patrimonio arboreo;

- la gestione del patrimonio arboreo si compone di molti aspetti, l’anello iniziale di un’ipotetica
catena dovrebbe essere quello della piantagione di alberi di qualità, adatti al contesto, alberi che
dovranno essere poi seguiti e gestiti nel modo migliore;

- la situazione delle finanze comunali, in settori come quello del verde pubblico, rischia di
trasformare queste attività di programmazione in esercizi teorici, perché, a fronte di risorse sempre
minori, si è costretti a concentrare prioritariamente sulle attività connesse alla sicurezza degli
alberi e degli utenti, privilegiando quindi le potature ed il controllo della stabilità del patrimonio
arboreo adulto;

- il coinvolgimento di soggetti privati (cittadini singoli o associati, Enti privati no profit, aziende,
ecc.) nelle politiche di forestazione urbana diventa strategico perché consente di sensibilizzare
l’opinione pubblica nei confronti dell’importanza degli spazi verdi e della componente arborea e,
allo stesso tempo, di poter usufruire del loro contributo;

Rilevato che:

- nell’ambito del progetto “Dona e Adotta un albero per la tua città” si vuole dare il via ad una
campagna di donazione di alberi da parte di cittadini da piantumare o, se richiesto, da adottare fino
al completamento della fase di attecchimento;
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- a seguito della presentazione di apposita istanza da parte del donatore, il settore competente
verificherà la fattibilità della richiesta e quindi la possibilità di mettere a dimora la/e specie
proposte dal richiedente nell’area individuata;

- gli alberi donati dovranno essere messi a dimora durante la stagione di riposo vegetativo (in
autunno dopo la caduta delle foglie o in primavera prima del germogliamento). Il clima fresco
infatti permette alle piante di sviluppare in maniera adeguata l’apparato radicale e quindi di
favorire l’attecchimento nella nuova posizione prima che le piogge primaverili e il caldo estivo
stimolino una nuova crescita verso l’alto;

- dopo la messa a dimora, in ragione dell’importanza educativa, ambientale e sociale dell’iniziativa,
il Comune provvederà alle cure colturali (irrigazioni di soccorso, concimazioni, potatura) e le
piante entreranno a far parte quindi dei piani manutentivi ordinari del patrimonio arboreo urbano;

- l'iniziativa è coerente con il dettato della Legge 10/2013 “Norme per lo sviluppo degli spazi verdi
urbani”, che ha previsto che il Comune stabilisca una procedura di messa a dimora di alberi quale
contributo al miglioramento urbano, i cui oneri siano posti a carico di cittadini/e, imprese od
associazioni per finalità celebrative, commemorative o di carattere ambientale;

Visto il progetto del servizio "DONA E ADOTTA UN ALBERO PER LA TUA CITTA’ " redatto dai
tecnici del Settore 6 – Servizio 1 “Ambiente”;

Visto il D.Lgs. 152/2006 s.m.i.;

Visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267;

Visto lo Statuto Comunale;

Visto il vigente Regolamento comunale di contabilità;

Con voti unanimi e palesi espressi nei modi di legge;

DELIBERA

per i motivi espressi in premessa e che qui si intendono riportati e trascritti:

1. di approvare l’iniziativa "DONA E ADOTTA UN ALBERO PER LA TUA CITTA’" promossa
dall'Assessorato alle Politiche Ambientali, al fine di rendere i cittadini parte attiva ai processi di tutela
ambientale ritenendo le stesse meritevoli di sostegno e condivisione in quanto in linea con gli indirizzi
programmatici di questa Amministrazione Comunale;

2. di approvare l’allegato progetto “DONA E ADOTTA UN ALBERO PER LA TUA CITTA’ ”,
redatto dai tecnici del Settore 6 – Servizio 1 “Ambiente”, per i successivi provvedimenti finalizzati
alla realizzazione dell’iniziativa sopra descritta;

3. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma
4, del D.Lgs. n. 267/000.
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PARERI AI SENSI DELL'ART. 49 DEL D. LGS. 18 AGOSTO 2000, N. 267
Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli Enti Locali

Parere Tecnico Proposta Delibera Giunta
Parere espresso in data 23/10/2024 da Callisti Lorena, con esito Favorevole.

Motivazione:
Parere firmato digitalmente, ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate

Parere Contabile Proposta Delibera Giunta
Parere espresso in data 23/10/2024 da Santoro Claudia, con esito Favorevole.

Motivazione:
Parere firmato digitalmente, ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate
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Letto e Sottoscritto

Il Sindaco
Dott. Vincenzo Francesco Romeo

(Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e
norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa)

Il Vice Segretario Generale
Dott.ssa Santoro Claudia

(Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e
norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa)

ATTESTAZIONE ESECUTIVITÀ DELL'ATTO

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi e per gli effetti dell'art. 134, comma 4, del
D.Lgs. 18/08/2000, n. 267 (Testo Unico delle leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali).

Il Vice Segretario Generale
Dott.ssa Santoro Claudia

(Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.lgs. 82/2005 s.m.i. e
norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa)
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